

15年磨一剑！“检”出标准，“验”出卓越

在南通海泰科特精密材料有限公司检测一线，朱信梅已扎根十五载。作为测试中心经理、江苏省及南通市五一劳动奖章获得者，她以专业执着深耕技术，用精益求精守护质量，赢得广泛赞誉。

入职之初，面对检测设备匮乏、技术薄弱的困境，朱信梅凭借扎实功底与创新思维，助力公司拿下首个商用车项目。她主导引进国际先进检测设备，培养首批技术骨

干，全程参与核心产品首件开发检测，为产品快速量产筑牢质量根基。

2017年测试中心成立，她肩负实验室体系从零搭建的重任，以“归零心态”带领团队攻坚，从体系学习、文件编制到流程规范、人员培训，每一环都倾注心血。2018年10月，实验室顺利通过CNAS及NADCAP两大国际权威体系审核，为公司发展夯实基础。

朱信梅秉持“技术共享、共同成

长”理念，建立“1+N”师徒机制，累计培养30余名优秀检测人员。她倡导“一次性做到位”的工作准则，分享技术经验，带动团队高效工作。针对批量涡轮检测效率的瓶颈，她结合射线检测特点独创优化方法，将检测时间从34小时缩短至24小时，部分环节压缩至数小时，实现经验向效率的转化。

面对技术变革，朱信梅始终保持“空杯心态”，从传统检测转向数

字化分析，持续学习前沿技术。她建立技术分享、问题攻关、创新改进等机制，营造“比学赶超”的团队氛围，让学习创新成为常态。

在“臻善搬经”精神谱系中，朱信梅以深耕不辍的匠心守护质量，以主动进化的创新开拓空间，实现个人成长与企业发展同频共振。这份工匠精神与创新意识的融合，正迸发持久正能量，书写“臻善搬经”新篇章。

何雪芹

搬经镇多维发力筑牢网络辟谣防火墙

为提升全民网络素养、增强群众抵制网络谣言能力，如皋市搬经镇创新网络辟谣宣传路径，构建全方位宣传矩阵，有效筑牢网络安全防线。

搬经镇将辟谣宣传与群众性文艺活动深度融合，在湖刘社区主题演出中，情景剧《谣言止于智者》通过典型案例揭露谣言套路，让群

众轻松掌握辨谣要领。现场互动问答热烈，吸引400余名居民参与。活动发放宣传手册100余份，指导17位居民掌握网络举报流程，提升了群众参与网络治理的主动性。

针对老年人等易受谣言影响的群体，搬经镇组织网格员和志愿者开展“敲门行动”，以拉家常方式结合典

型案例讲解谣言识别技巧。“面对面”沟通、“零距离”服务打通宣传最后一米，增强了老年群体网络免疫力，获居民好评。

此外，搬经镇创新策划“共读明理e路辟谣”主题沙龙，邀请文学爱好者与热心网民探讨深度阅读与辨谣的关联。通过共读经典领悟哲

理、剖析热点谣言生成逻辑与危害，在思想碰撞中提升群众信息辨别力。与会代表宣读网络文明倡议书，承诺争做文明上网传播者，推动理论知识与实践能力双提升。

下一步，搬经镇将持续探索贴近群众的辟谣宣传模式，推动“清朗网络·共筑文明家园”理念深入人心，为营造风清气正网络空间贡献基层力量。

张秀妍

党员带头、志愿先行，搬经镇移风易俗成效显著

零彩礼婚礼、丧事从简等短视频。群众等候间隙即可直观感受文明倡议，不少村民办事后驻足讨论，认可简办带来的便利。

宣讲聚识凝聚共识。在“讲文明，树新风”主题宣讲会上，宣讲人结合镇情解读移风易俗要义，剖析高额彩礼、大操大办等陋习危害，强

调党员干部需以身作则，带头分享红白事简办、抵制铺张浪费等实例，为群众树立标杆。

志愿践行传递温度。红马甲志愿者化身“流动宣传员”，携带宣传页深入田间地头、村民院落，用方言算“经济账”、讲“人情理”，将婚事新办、厚养薄葬等倡议融入家常。志愿者还

记录村民践行意愿，后续对接场地、协调流程，推动倡议落地见效。

如今，搬经镇新风正气持续上扬，零彩礼结婚、简办婚宴成为青年风尚，孝老爱亲、厚养薄葬融入日常。下一步，搬经镇将深化宣传实践，推动文明新风建设常态化长效化，以淳朴乡风为乡村振兴注入文明动力。

陈桢宇

搬经镇文明实践出新招，让文脉“活”起来

寒霜起，冬意浓。如皋市搬经镇依托“千年文脉 书卷搬经”底蕴，以“温暖秋冬”活动为契机，将新时代文明实践所（站）打造成“文脉传承加油站”，推出“书卷传文脉 非遗润民心”品牌活动，串联文学比拼、簪花非遗、节气民俗等主题活动，让千年文脉融入烟火日常，在互动实践中扎根传扬。

以文铸魂，书香筑基。诗词大

赛现场，“击鼓传花诵诗”“本土文学知识抢答”“飞花令对决”等环节环环相扣，经典诗句与丁捷、卢新华等本土作家作品交织，群众在热烈互动中感受文字之美，深化家乡文化认同，让文学基因在趣味比拼中代代相传。

以艺传韵，非遗润心。“簪花缀古韵·非遗入童心”活动在社区农家书屋开展，20余名少儿化身“小小

传承人”。志愿者趣味科普簪花历史，非遗传承人手把手指导制作技艺，孩子们融合传统与创意完成作品，让古老非遗技艺贴近生活，在童心中延续文脉。

以俗暖心，饺香延脉。在校园“冬韵启新 饺暖童心”活动中，志愿者开设冬文化课堂，详解节气特质与民俗智慧。孩子们组队协同制作彩色饺子，或复刻传统样式，或创

新捏制造型，在煮饺、展饺的过程中，让节气文化扎根童心。

搬经镇正以“文学表达—技艺传承—生活实践”为脉络，让文化传承活起来、实起来。下一步，搬经镇将持续擦亮文明实践品牌，根据群众需求推出更多非遗体验、民俗活动，让传统文化在创新中迸发持久活力，为乡村文化振兴注入源源不断的文脉动力，让这个冬天更加温暖。

陈桢宇

从“图书角”到“文化粮仓”

优质的资源配置，土山村农家书屋在2021年荣获“四星级农家书屋”的荣誉。

书屋拥有一支充满活力的志愿服务队，由一名专职管理员领队，并吸纳了村里的老党员、小组长、大学生等作为骨干力量。老党员担任“阅读领学人”，用生动的红色故事和人生阅历，传承党的优良传统和宝贵经验；村民小组长熟悉村情民意，能精准对接不同家庭的阅读需求，动员村

民参与活动；大学生志愿者则通过策划年轻化、多元化的阅读推广活动，并结合数字化阅读指导，大大提升了阅读活动的吸引力和实效性。

为进一步提升村民的参与热情，土山村将阅读全面融入村级积分制管理体系。村民借阅图书、参与读书活动可累积积分兑换日用品，成功实现从“我要读”到“我要读”的转变。

如今，土山村农家书屋已成为一个集多种服务于一体的“活动中

心”，定期开展读书分享会点亮阅读热情，邀请农技专家传授田间知识助力增产增收，组织非遗体验让村民感受传统文化魅力。依托新时代文明实践站，书屋还开展志愿服务赋能乡村治理，打造“书香+议事”空间，以柔性方式化解矛盾，涵养文明和谐的乡风正气。

随着积分制管理激发的阅读热潮与“书屋+”模式拓展的服务半径，这里的书香正浸润着乡土的每一个角落，让文明新风与古老村韵交织共舞。

何雪芹

深耕文化沃土 绘就乡村振兴“暖心画卷”

通过“实战演练+导师指导”模式培训宣讲骨干，推动党的创新理论和方针政策在基层深入人心、生根开花。

深度融合传统节日、重要纪念日与新时代文明实践，精心组织“我们的节日”“学雷锋·文明实践我行动”等系列活动150余场。“小村春晚”、道德讲堂覆盖全年龄段，由群众自编自导的小品、非遗展演等节

目，让舞台充满乡土生命力。“文明深一度”“诚信文化六进”活动常态开展；助农直播、非遗“上网”等网络文明实践，更在虚拟空间架起了服务群众的现实桥梁。

江安镇坚持以高质量文化供给温暖人心、凝聚民心。全年组织文艺演出、亲子阅读、非遗课堂等各类活动500余场，惠及群众超2万人次，多篇案例获省级平台推

介。围绕抗战胜利80周年等重要节点，创作5部红色题材剧本，并对辖区内红色古迹进行系统性保护修缮。“村音乐会”“七彩的夏日”等接地气、聚人气的品牌活动常年不断，让公共文化服务更加可感可知、温润人心。

如今的江安镇，主旋律更加昂扬，正能量愈发充沛，文明之花竞相绽放。

石乐然

新如皋

特约编辑：王琦 邱淑蓉
周小红 李千慧
邮箱：xmwbbsqbxrg@163.com

近年来，如皋市江安镇周庄社区精心谱好“三部曲”，开展系列活动让文明新风遍社区角落。

精准宣传，让新风理念入脑入心。社区采用“集中宣讲+入户走访”模式，双管齐下推进工作。通过专题会议向党员、居民代表解读政策、凝聚共识；组建红白理事会，修订《社区居民公约》，推行“文明新风积分制”，将口头倡议转化为书面规约。会后，志愿者开展“敲门行动”，发放倡议书，打通宣传“最后一米”。

文艺浸润，让文明新风生动鲜活。为增强宣传实效，社区挖掘文艺资源，由文艺骨干和志愿者自编自导自演《彩礼风波》《移风易俗就是好》等节目，将新风理念融入诙谐表演，倡导节俭健康生活方式，让居民在欢声笑语中感受并践行文明新风。

典型引领，让文明新风蔚然成风。社区依托“周晨阳好人工作室”常态化开展好人事迹宣讲，传递正能量；持续开展“文明家庭”“好婆婆”“移风易俗示范户”等评选，营造比学赶超氛围，带动更多居民加入践行新风队伍。

未来，周庄社区将建立健全长效机制，让文明新风在社区内生根，共同营造文明和谐良好氛围。

万成

近年来，如皋市搬经镇兴夏社区通过农家书屋的精细化运营，打造了一个集阅读、情感交流、精神传承、文化融合于一体的社区公共空间。

书屋针对不同年龄段居民的需求特点，设计了一系列特色阅读活动。针对儿童开展“新春书香润童心”等活动，面向老年群体组织“书香暖夕阳”等主题活动，让书屋真正成为连接社区邻里情感的重要纽带。

依托本地红色资源，书屋将卢锦珠等英雄事迹融入“红色故事润童心”等活动，让青少年在革命事迹中感悟红色精神。同时创新“阅读+运动”模式，在“足球主题阅读”等活动中串联蹴鞠与现代足球知识，激发孩子参与热情。

通过精准服务、红色传承与模式创新，兴夏社区农家书屋将书香浸润到社区治理和乡村发展的脉络之中，真正实现了文化惠民、文化育民、文化兴民。何雪芹

书屋+模式让乡村文化“活”起来